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Při podání žádosti podle § 20 odst. 1, nejpozději však do 7 dnů ode dne, kdy zletilý žák nebo zákonný zástupce žáka projeví zájem o vzdělávání, je škola povinna informovat zletilého žáka nebo zákonného zástupce žáka o:

a) organizace vzdělávání, rozdíly ve srovnání se stávajícím vzděláváním a souvisejících organizačních změnách – Ve třídách školy zřízené podle § 16 odst. 9 školského zákona je snížený počet žáků na 6 – 14, v každé třídě pracuje asistent pedagoga. Vzdělávání je tedy velmi individualizované. 

b) struktura školního vzdělávacího programu a skladba předmětů včetně předmětů speciálně pedagogické péče – Školní vzdělávací program pro základní vzdělávání je uzpůsoben na tzv. minimální očekávané výstupy, tzn., že žák se vyučuje stejné vyučovací předměty jako na běžné základní škole, ale nároky na výstupy těchto předmětů jsou zaměřené na základní znalosti a dovednosti.
ŠVP ZŠ speciální má předměty koncipované na trivium – český jazyk, počty, člověk a jeho svět, informatika, estetická, pracovní a tělesná výchova.

c) možnosti školy zabezpečit poskytování podpůrných opatření doporučených pro vzdělávání žáka – Pedagogická činnost je zabezpečená kvalifikovanými speciálními pedagogy a asistenty pedagoga. 

d) dopady vzdělávání ve škole, třídě, oddělení nebo studijní skupině zřízené podle § 16 odst. 9 zákona na možnosti rozvoje vzdělávacího potenciálu žáka – Tempo výuky je pomalejší, nároky na výstupy v jednotlivých vyučovacích předmětech jsou nižší, zaměřené na základní znalosti a dovednosti. Škola je zaměřená na pracovní dovednosti a návyky a na sebeobslužné dovednosti.

e) možnosti dalšího vzdělávání a profesního uplatnění – Další vzdělávání a uplatnění žáka souvisí s jeho rozvojem v průběhu základního vzdělávání:
Střední vzdělání – dosáhne student, pokud absolvuje jedno- nebo dvouleté studium v denní formě a získá závěrečné vysvědčení.
Střední vzdělání s výučním listem – dosáhne student, pokud absolvuje dvou- nebo tříleté studium v denní formě a získá tak výuční list.



Ve Vysokém Mýtě, dne 8. 3. 2021			Mgr. Alena Černá, ředitelka školy


