Tak nám začaly prázdniny, brány škol se zavřely a my bychom velmi rádi veřejně poděkovali všem lidem, kteří se během celého měsíce června podíleli na krásné akci. Cílem projektu bylo získat peníze na venkovní učebnu pro Speciální základní školu a praktickou školu ve Vysokém Mýtě. Byl to už druhý ročník "Chocně v běhu", první byl před dvěma lety. S nápadem přišli studenti z obchodní akademie v Chocni. Spojili charitu, sport a kulturu a vytvořili "Choceň v běhu".
Celá akce odstartovala tím, že se běhalo v Chocni a my bychom chtěli moc poděkovat základním školám a středním školám z Chocně, které se zúčastnily.
Dále se pokračovalo během ve Vysokém Mýtě, kde patří veliké díky základním školám z Vysokého Mýta, škole z Vraclave a široké veřejnosti.
Vrcholem celé akce byl koncert a běh, který se konal v Chocni 26. června, kde zástupce firmy Concept předal naší škole šek na 20 000 Kč.
Celkové finance na vybudování venkovní učebny z této celé akce ještě nejsou sečteny, ale už nyní chceme všem pořadatelům, sponzorům i zúčastněným velmi poděkovat.
Veliké díky patří i spolku lidí, kteří pořádají "Dobroběh" a přispěli nám na učebnu částkou        13 000 Kč.
Vše to byla nezisková věc, lidé do toho vkládali svoji energii ve svém volném čase a za to jim patří velké díky, velmi si toho vážíme.
Přejeme všem krásné, pohodové léto a hodně zdraví. Po prázdninách nás zase pravidelně sledujte a děkujeme za vaši přízeň.
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